

Gaceta de Mallorca

Sociedad Anónima

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el día 22 del actual, a las siete de la noche, en el «Círculo de Obreros Católicos», Foruny, 6.

Se previene a los señores accionistas que lleven la representación de otros, que pueden presentar por escrito la correspondiente autorización, pudiendo exhibirla desde el día de hoy hasta el día 20 en el domicilio social (Conquistador, 25) ó bien el día de la Junta, de seis a siete de la noche, en el local en que ésta ha de celebrarse.

En el domicilio social se halla expuesto, a disposición de los señores accionistas, el balance del pasado ejercicio.

Palma 11 Enero de 1908.—
P. A. del C. de A. El Secretario, *Guillermo Reynés*.

PASO AL PROGRESO

¡Al fin ha hecho nuestro Ayuntamiento un bello gesto de inequívoca decisión a avanzar de firme por el camino del progreso! Confesamos que sentimos verdadera admiración por héroes de la jornada del sábado, quienes supieron resistir impávidos a los más sólidos argumentos de los que pretendían persuadirlos; al ver como las razones más bien fundadas no conseguían hacer mella alguna en la mollera jazarandana la tendrán—de los que de antemano se sabía eran partidarios acérrimos, no ya de abrir las puertas sino de derribarlas para dar paso a gran velocidad—como decía uno—al progreso futuro, nos convencimos de que, en nuestro Municipio, sino abundan las buenas cabezas, hay caracteres a prueba de toda clase de razones.

Al fin vamos a emprender una carrera bárbara hacia el progreso; una cosa, sólo una cosa nos estorbaba para convertir nuestra vetusta ciudad en una Ciudad futura, dar un puntapié a ese vejetero de la Puerta del Esveñidor.

¡Tan fácil como era esto, y no haber dado en ello hasta ahora!

Una vez desaparecido el fantástico fantasma medioeval que nos tenía ahorrados a un espíritu retrogrado, todo correrá como una seda. ¿Que importa que el Ensanche se halle paralizado por falta de iniciativa? que importa que no tengamos aguas para higienizar la Ciudad? que importa que continúen sus barridas de callejuelas inmundas, con casas indignas de cobijar a personas humanas? que importa que el coste de la vida esté por sobre de los jornales ordinarios? ¡Paso el progreso! ¡Abajo la Puerta de Benalcof!

Lo que importa es que los automóviles puedan pasar a gran velocidad por donde hoy está la Puerta, que como una babucha musulmana aprisiona nuestra urbe; lo que importa es borrar todo vestigio de nuestro glorioso pasado. Si desaparece la memoria del gran Rey *En Jaume*, mejor; así será más fácil que se conserve el recuerdo de esos héroes del sábado, impertérritos iniciadores de una nueva época futura.

Eso sí, hay que entenderlo bien; el progreso de que se trata no sólo es futuro, sino futurista, imposible de ser reducido jamás a presente, lo cual sería una verdadera defección al futurismo. ¡Que bellísimo sistema este! ¿Necesitamos aguas? ¡que buenas las aguas futuras! si tuvieramos ahora algunas fuente copiosa de agua cristalina y que saltara a una altura conveniente para canalizarla por toda la ciudad presente, deberíamos cegarla, para no tenerla sino futura, pues sólo lo porvenir es bueno.

¡Lástima que los concejales iconoclastas, no sean también futuros! ¿a quien se le ocurrió hacerles presentes?

De Inglaterra

(Para la GACETA)

El Obispo de Salford sobre el Socialismo.

El sermón predicado por el Obispo de Salford, en la Catedral de S. Juan, el día de Navidad, versó acerca del Socialismo. Ningún asunto podía ocuparse más oportunamente la atención de un Obispo cuya Diócesis está llena de activas sociedades industriales, y cuya población demuestra profundo interés por cualesquiera movimientos hacia el mejoramiento de las condiciones sociales.

El descontento producido por estas condiciones va en aumento. Sus causas

quedan intactas, tal como fueron descritas por el Papa León XIII en su gran Encíclica sobre el Trabajo.

En demasiados lugares han sido abandonados los trabajadores, aislados y sin defensa, a la dureza de los años y a la avaricia de una 'jamás' refinada competencia. La usura condenada por la Iglesia es hoy practicada en diferentes formas por ávaros y usurpadores, y mediante la concentración de varias ramas de la industria, un número relativamente corto de personas ricas continúa, como decía León XIII, imponiendo a las masas pobres un yugo que casi se confunde con la esclavitud misma. La situación se ha creado, sin duda, con el desconocimiento de los principios cristianos, pero los transgresores han sido cristianos, al menos de nombre, y así el odio de la injusticia, de la opresión y de la anarquía del moderno mundo industrial se ha reflejado, en cierta medida, sobre la Cristiandad misma. Los Socialistas, identificando la religión con las teorías y prácticas económicas opuestas al bienestar permanente de las clases trabajadoras, han preguntado como podía ella sancionar unos medios de negociar que enriquecen a unos pocos a costa de los que trabajan, quienes son abandonados en el estado de proletarios, obligados a vivir al día, e impotentes para proveer en lo más mínimo acerca del futuro. No hay que decir que es equivocación e injusticia hacer cargos a la ley cristiana por las faltas de los cristianos. Es precisamente porque no observan ni la letra ni el espíritu de sus creencias que estos cristianos persiguen caminos que acrecientan la suma de las miserias humanas y ensanchan el abismo que yace entre los que poseen los bienes de la vida y los que continuamente luchan con la miseria.

No es menos necesario hoy que en tiempo de los Apóstoles dar a conocer exactamente las enseñanzas del Cristianismo. La falsa afirmación de que él consagra las injusticias sociales ha sido divulgada en todas direcciones por los enemigos. En los principales países de Europa los 'hombres' huyen de las filas de los que creen porque se les asegura que el Evangelio de los cristianos no sirve para las exigencias sociales de los tiempos, no contribuye al positivo avance de las masas trabajadoras. En las grandes urbes las muchedumbres jamás entran en el templo. Domina su corazón la plaga de la indiferencia. El ministro de Cristo, piensan, no tiene para ellos una sola palabra digna de escucharse. Pero otros predicadores a quienes prestan oído les dicen y proclaman que han sido traicionados en sus derechos, que la sordida ganancia les explota con la mayor de las injusticias y que si quieren abrigar una esperanza de reformas que mejore su mal estado deben perseguir fines puramente materialistas. De esta manera el espíritu de la sociedad, aún en las esferas más humildes, es abandonado a la duda y a la incredulidad. Por consiguiente, aún para el fin de la conservación del Cristianismo, deben manifestarse con resplandecientes y hermosa luz sus ventajas indiscutibles como medios de progreso social, y el Obispo de Salford ha hecho bien en señalar que ahora como en el pasado sirve para el bienestar social. No lleva, ciertamente, a los trabajadores a acariciar la idea de una igualdad en que sueñan ciertos pensadores quiméricos. No defiende tampoco la necesidad de elevar todas las clases a un mismo nivel, desconociendo que existen desigualdades naturales, conformes con el orden de la Providencia. Pero menos sustenta la doctrina de que el más débil debe siempre retirarse a un lado. Por el contrario, toda su historia constituye una protesta levantada contra la teoría de que la persona humana no tiene responsabilidad alguna por el destino de su prójimo. Como lo notó el Dr. Casartelli, el sentimiento de fraternidad que late en la raza humana debe cultivarse según sus enseñanzas y preceptos. La Sociedad no es un vasto conjunto de átomos humanos; es una familia cuyos miembros se unen con lazos fraternales. Para todos los miembros del cuerpo social define el Cristianismo el derecho de gozar de los frutos del propio trabajo. Cuando estos miembros son maltratados, él defiende y favorece todo movimiento legítimo hacia la reforma. El Obispo de Salford manifiesta muy claramente que mientras hay serios peligros de parte del Socialismo contra los cuales los Católicos deben ponerse en guardia, existen en el programa cristiano profundas reformas sociales cuya defensa hay que aceptar como un deber; reformas que comprenden los deberes del capital con el trabajo, el derecho del trabajador a una conveniente paga y a un descanso a propósito para su mejoramiento moral, social y físico y la necesidad de proveer para su vejez, cuando ya no podrá trabajar. Como defensores de semejantes reformas los Católicos no ceden a nadie en sinceridad y franqueza.

La importancia de suministrar a las masas trabajadoras medios de información con que distinguir todo el salvador alcance de los principios cristianos contra las peligrosas teorías impuestas a su atención por otros adversarios de las condiciones económicas de estos tiempos, es incalculable. Mas, si se quiere conservar incólume la fidelidad de los trabajadores al espíritu cristiano hay que hacer luz con positiva actividad. El difunto Pastor Stöcker, Predicador de la Corte en Berlín, dice en sus escritos como se vio obligado a establecer una organización 'Cristiana Social' en Berlín, al comenzar el año 1878, después de descubrir que había en la ciudad al menos cincuenta mil Protestantes, contando niños y un gran número de mujeres, que eran arrastrados por los Demócratas Socialistas hacia planes comu-

nistas y ateos. A la primera reunión asistieron algunos de los jefes de la Democracia Social, quienes anunciaron y declararon que los días del Cristianismo estaban contados y que el clero debía liquidar sus cuentas con el cielo, pues su poder iba a terminar.

Llegaron más adelante, y dieron el orden general de que para hacer pública la condenación del nuevo movimiento social los socialistas que todavía conservaban un resto de Cristianismo debían simultáneamente abandonar las iglesias al señalar la ocasión oportuna. La orden fue parcialmente acatada, más el Pastor Stöcker extendió su organización estableciendo nuevas ramificaciones. La política que adoptó no estaba libre de equivocaciones, no obstante alcanzó positivos y excelentes resultados para salvar a muchos de la infidelidad, especialmente de entre la juventud Protestante. «Berlín», escribía él, se ha vuelto otra ciudad bajo la influencia de nuestro movimiento popular, el cual ha cambiado la corriente de la vida pública. «Los trabajadores Cristianos», dice León XIII en su Encíclica del Trabajo, se hallan en una disyuntiva: o deben agregarse a asociaciones en las cuales ha de correr peligro su religión o no tienen más remedio que formar estas asociaciones entre ellos mismos. A una asociación católica de esta naturaleza se refiere el Obispo de Salford al avisar a sus diócesanos contra el Socialismo. La Federación Católica es un cuerpo que los trabajadores católicos hallarán siempre dispuesto a defender sus derechos. Constituye al mismo tiempo un medio de comunicación social para ellos, ofreciéndoles la salvaguardia de sus intereses como trabajadores, dirigiéndolos siempre hacia el verdadero progreso social. Más, al propio tiempo que les auxilia y los sostiene y alienta, no les permite olvidar que la cuestión social debe solucionarse en conformidad con los principios Católicos.

Por la traducción de «The Catholic Times».

GABRIEL MUNTANER, PERO.

EXPERIENCIAS ALEMANAS

Message Imperial, triunfo del Centro

Que es lo que había pasado al entretanto, entre el discurso de Windthorst y el 6 de mayo?

El 4 de febrero de 1890 aparecieron los rescriptos imperiales al Canciller para la convocación de una conferencia internacional, y al Ministro de trabajos públicos para la reforma de la legislación obrera. La palabra libertadora había sido al fin pronunciada. Las malas inteligencias se habían dispersado. Se había roto con el pasado para preparar un porvenir más conforme a las aspiraciones del mundo del trabajo. El message declaraba que era un deber del Estado reglamentar el tiempo, la curación, la naturaleza del trabajo, para salvaguardar la salud, la moralidad, el bienestar de los obreros.

El 14 de febrero, el Consejo de Estado tenía su primera reunión; Hitze, el jefe del Centro, había sido llamado a él por el mismo Emperador. Así se rendía públicamente homenaje a la ciencia y al celo del eminente economista. El sacerdote, el publicista tenía un lugar de honor al lado de los príncipes de la economía social y política.

La conferencia internacional se abrió en Berlín, desde el 15 al 29 de marzo. Los delegados eran en número de 39. La Santa Sede estaba representada por Mons. Köpp príncipe obispo de Breslavia. Nada se había olvidado para conservar a la reunión su verdadero carácter. No se quería ni solventar las cuestiones económicas, ni resolver los problemas económicos, ni proponer soluciones definitivas, sino hacer posible el cambio de ideas, oír las opiniones de los diferentes Estados, precisar el sentido de la orientación social, establecer algunos puntos de reparo en vista de una inteligencia internacional. Después de la conferencia se confiaba en dejar bien fijos los medios para conciliar el bienestar de los trabajadores con los intereses bien entendidos de la industria.

Al entre tanto, los acontecimientos se precipitaban, arrojando una siniestra luz sobre la situación. El 20 de febrero, en las elecciones generales, el Centro obtuvo una gran victoria, que superaba todas sus esperanzas: pasaba a ser el partido más fuerte, el mejor disciplinado de la Cámara. El 20 de marzo de 1890, Bismark era dimitido, volvía a la vida privada, con gran asombro del mundo entero. Con él desaparecía el implacable adversario de las reformas obreras, el sostenedor de la oposición sistemática, que hacía estériles las mas nobles iniciativas.

El 6 de mayo, el nuevo Parlamento se reunió por primera vez. El discurso del trono de Guillermo II anunció el proyecto de ley concerniente a la reforma de las ordenanzas profesionales. Era un programa social completo. El 17 de mayo, tuvo lugar la primera lectura. El Conde de Galen y Hitze hablaron en nombre del

GEMELOS PARA TEATRO

Ultimas Novedades

ANTIGUA CASA LASSALLE

S. NICOLÁS, 29 Y 31

Centro. La Comisión consagró 36 sesiones al estudio de la ley; centenares de enmiendas formaron el estudio de sus deliberaciones, y gracias a la intervención del Centro, la mayor parte de artículos fueron modificados en un sentido más favorable. Desde la primera lectura, la aceptación de la ley quedó asegurada. Al leerse por segunda y tercera vez, el Centro dio un gran ejemplo de moderación. Quiso ante todo no retardar una reforma tan impacienteamente esperada. Dejó a los socialistas, el prurito de pronunciar discursos bombásticos, y de este modo, presentado el 6 de mayo de 1890, el proyecto de ley fue votado en tercera lectura el 6 de mayo de 1891, y promulgado el 1.º de junio, con fuerza de ley para el 1.º de abril de 1892.

¡Qué triunfo para el Centro! diez años de incansables esfuerzos se vieron al fin coronados por el éxito y, ¡singular providencia la aurora de la era nueva se levantaba en el momento en que Bismark veía su estrella palidecer y ponerse. El Canossa religioso se completó con el de Canossa social.

Una nueva página de la historia acababa de ser escrita, gloriosa para la Iglesia, para el Papado, para el pueblo cristiano.

Nosotros, los hijos de esta Iglesia, siempre perseguida, siempre triunfante, ríadamos homenaje a los valientes, que, en la hora de las solemnes decisiones, levantaron victoriosos y firme el estandarte confiado a sus manos.

En los artículos siguientes, daremos un análisis de la obra del Centro ó de la legislación obrera alemana.

H. CERRY.

(Continuara).

UNA VISITA A MR. ARROW

(De nuestro corresponsal especial en Barcelona)

El sábado por la noche quise visitar al famoso detective con el objeto de poder informar a los lectores de la GACETA DE MALLORCA sobre el concepto que a Mr. Arrow le merecen los últimos atentados terroristas.

Yo había visto a Mr. Arrow retratado en revistas y diarios pero no acababa de convencerme de que fuera un personaje real. Ahora sí que puedo afirmar sobre cuatro de mis sentidos que el jefe de la guardia urbana no es un mito ni un maniquí sino un caballero de carne y hueso de muy buena talla, bien alimentado, de mirada franca y agradable.

Me encaminé a la fonda de Rauzin, pension de premier orde, donde está alojado y al atravesar el umbral tuve que sostener la mirada escrutadora y hosca de dos policías que pasean la acera de continuo para evitar posibles agresiones.

Subi luego la escalera y me detuve en el principal preguntando por Mr. Arrow.

—Me parece que no está en casa—dijo el mozo dudando.

—Yo le daré a Vd. una tarjeta y si me hace Vd. el favor de entregársela seguramente me recibirá.

El mozo hizo un gesto de duda mientras yo sacaba de la cartera una cartu-

lina de la presentación de que me había proveído.

Después de darsela entré en la sala de espera para aguardar en compañía de una hermosa gata de angora y algunos huéspedes indiferentes, a que Mr. Arrow se dignara recibirme.

Efectivamente no habían transcurrido dos minutos cuando se escuchó en un corredor inmediato el pisar fuerte y aplomado de Mr. Arrow a quien me dirigí atendida mientras él pronunciaba un «buenas noches Señor» característico de los extranjeros.

Cambiadas algunas pocas frases de cortesía expuse a Mr. Arrow el objeto de mi visita; y antes de contestarme a ello el detective, que según dicen tiene una gran pupila y comprendió en seguida que yo era una persona inofensiva, me condujo a sus habitaciones reservadas para escapar a la atención de la otra gente que también se hallaba en la sala.

Sabíamos juntos al primer piso y entramos en un confortable saloncito donde Miss Arrow pasaba el rato al amor de la lumbre.

—Mi señora—dijo el detective—mientras yo hacia una profunda reverencia.

Pronuncié algunos cumplimientos en español para evitar contrasentidos si los llego a traducir al inglés no teniendo costumbre suficiente, y a continuación expuse a Mr. Arrow las pocas preguntas que quería hacerle.

Pero cual no sería mi asombro cuando vi que el famoso policía se quedaba en blanco de la mayoría de mis palabras.

—No entiendo bien—contestóme al fin—hablo muy poco el español—

—My paper's question is to know your opinion on local situation—repetí en inglés no sé si correctamente.

El Señor Arrow no tiene opinión sobre la situación local.

—También nos interesaría saber—dije después—si se considera Vd. en peligro aquí y si a tomado suficientes precauciones para ponerse a cubierto de toda agresión—

El Señor Arrow no puede revelar las medidas que ha tomado para proteger su persona.

En fin pensé yo, si no tiene nada más que comunicarme... Pero decidíme a insistir y llegué a declararme que estaba conforme con lo que decían algunos papeles, que todos hemos leído, en cuanto a la situación local; y en cuanto a seguridad personal díjome que había en la puerta dos policías vigilando de continuo y otros dos frente a las oficinas, lo cual yo estaba cansado de ver.

De modo que para esta información yo no necesitaba interviérsela, y me levanté seguidamente para salir a la calle después de ofrecer mis respetos a su señora.

Otro cronista ya que el señor Arrow no había revelado nada se inventaría unas sensacionales manifestaciones. Por mi parte he preferido relatar lo sucedido lisa y llanamente y añadir sólo una consideración de mi propia cosecha... Que me parece muy difícil que una persona que no habla y entiende perfectamente no ya el castellano sino el catalán, pueda salir airoso de una investigación policíaca en esta ciudad.

Tienen la palabra los señores Concejales que han traído a M. Arrow... y las bombas que siguen estallando por estas benditas calles.

E. ESCALAS.

Barcelona 6 Enero 1903.

DE LA MAÑANA

A un colega

La Última Hora del sábado consigna «la extrañeza con que ha visto aceptados por el señor Director de la GACETA DE MALLORCA escritos de ciertas gentes que, sobre no haber perdido el pelo de la cabeza, no tienen siquiera el talento de fingirse personas» aunque no lo sean.

Nuestro Director rechaza terminantemente la indigna manera de juzgar a la dignísima persona a que el Colega se refiere, y sostiene que el que ha escrito las palabras trascritas no tiene porqué fingirse persona, porque por mucho que lo finja no podría conseguir parecerlo.

Seis meses hace que la GACETA ve la luz pública y no ha molestado a ningún Colega con observaciones de Maestro Ciruelo, y advertimos a La Última Hora que tampoco estamos dispuestos a dejarnos molestar por quisquillosidades infantiles. Su Director admite en las columnas de su periódico, lo que le parece bien; y nuestro no admite en nadie el derecho de indicarle lo que debe aceptar ó rechazar, responde de su criterio y a nadie alquila su cabeza.

Si a La Última Hora le parece que algún escrito de la GACETA merece refutación, que la haga; si

ron un himno apropiado al caso, y fue una, maravilla la entonación con que lo supieron hacer.

Sentado Su Ilmo. en la presidencia, empezó la repartición de los juguetes, repartición que se hacía por suertes, que sacaban los mismos pequeños, de una bandeja.

Durante las tres horas, desde las diez a la una, la Casa se vio frecuentadísima por las señoras y familias protectoras de la Casa.

Al retirarse el Sr. Obispo—a las once—dirigió unas palabras de agradecimiento y de aliento a las Señoras que tanto se desvelan por la caritativa, obra de la Casa.

Fué especialmente muy visitada la sala donde hay las cunas de mimbre, admirablemente bien cuidadas y aseadas.

Nosotros tenemos el encargo de hacer público el agradecimiento de las Señoras de la Casa al señor D. Rafael Pons por los muchos y bonitos juguetes que regaló a aquellos niños, haciéndolo extensivo a todas las personas que con sus regalos y asistencia contribuyeron al éxito de la fiesta.

Por nuestra parte, felicitamos a todas las Señoras que de algún modo cooperan a la buena obra, y en especial a la que es el alma y fundadora de aquella institución, D.^a Margarita Caimari.

EN EL AYUNTAMIENTO

La Puerta de Sta. Margarita

Continúa la sesión

A las cinco de la tarde del sábado continuó la sesión, que, en vistado al avance de la hora, el señor Alcalde había suspendido la misma tarde a las dos.

Los mismos concejales, que asistieron a la sesión de las doce, más los señores Pou y Rebasea, asistieron a la de las cinco.

El público fué también muy numeroso, distinguiéndose en él muchas personas que ocupan elevados puestos en la política palmesana y muchas otras conocidas por sus conocimientos arquitectónicos e históricos.

El Sr. Martí continúa hablando

A las cinco y cuarto reanudó el señor Martí su interrumpido discurso empeñando por manifestar que, de los datos aportados y de los documentos leídos fácil era asegurar que frente a la Rinconada de Santa Margarita se libró el combate decisivo entre los soldados del rey D. Jaime I y las huestes árabes que guarnecieron la ciudad de Palma, después de cuya batalla los ejércitos, llevando a la vanguardia al glorioso Conquistador, entraron por dicha puerta.

El concejal republicano sostuvo que la puerta era de estilo árabe deduciendo de las manifestaciones hechas por un arquitecto y además por lo dicho por el ingeniero señor Estada ante él, sosteniendo que la puerta era árabe ó muzárab pero que indiscutiblemente era construida antes del siglo XII, pues las construcciones posteriores a dicho siglo eran muy distintas que la de la puerta de Santa Margarita, diciendo que el señor Estada había padecido una equivocación al opinar el traslado de la citada puerta, pues así haciéndolo se le quitaría todo el valor histórico y arqueológico que puede tener.

El M. I. señor Alcover y el señor Costa y Llobera en las opiniones emitidas bien claro nos han dicho el respeto que en el extranjero se guarda a todo aquello que logra recordar épocas y hechos memorables de la historia; pero yo no quiero recurrir al extranjero porque en España mismo tenemos la puerta del palacio de Monte León que se conserva en la plaza de la Independencia de Madrid y que recuerda la fecha del 2 de Mayo; el Ayuntamiento de Zamora también en 1893 acordó la conservación de la puerta de Doña Urraca que no tiene más valor que su construcción del siglo XI y muchas otras que ni de mucho tienen el valor histórico que tiene la nuestra; yo señores, dijo el señor Martí, os quiero decir que hay una verdadera autoridad y es Pri y Margall que está indiscutiblemente en un grado superior de cultura mucho más elevado que nuestros cronistas, y sostiene en su obra *Cataluña* que debe conservarse todo lo antiguo; pues yo no llego a conocer que haya quienes por el hecho de ser republicanos, liberales ó futuristas, por una asociación estúpida de ideas se crean venir obligados a proceder a la demolición de todo lo pasado.

El señor Martí, terminó pidiendo que se acuerde la conservación, por el gran hecho histórico que nos recuerda; hecho en el que intervino el monarca más paternal y glorioso que ha regido los destinos de la isla de Mallorca.

Habló el Sr. Alemán

Con solo ratificarme en lo dicho por mi querido compañero el señor Calvet, empezó diciendo el concejal liberal, me bastaría, pero el asunto ha tomado tan altos vuelos que los que desde un principio tomamos parte en él no tenemos otro remedio que dar una gran importancia a lo que con una simple votación debía quedar resuelto.

Mucho se ha fantaseado, llegando hasta el punto de decirse que la Junta de Monumentos para en caso que nosotros acordemos el derribo de la puerta, tiene acordado pedir a los poderes que declare monumento nacional y yo entiendo que el proceder a su derrib

nosotros, los hijos de esta Iglesia, siempre perseguida, siempre triunfante, ríadamos homenaje a los valientes, que, en la hora de las solemnes decisiones, levantaron victoriosos y firme el estandarte confiado a sus manos.

En los artículos siguientes, daremos un análisis de la obra del Centro ó de la legislación obrera alemana.

H. CERRY.

(Continuara).

El Sr. Martí continúa hablando

A las cinco y cuarto reanudó el señor Martí su interrumpido discurso empeñando por manifestar que, de los datos aportados y de los documentos leídos fácil era asegurar que frente a la Rinconada de Santa Margarita se libró el combate decisivo entre los soldados del rey D. Jaime I y las huestes árabes que guarnecieron la ciudad de Palma, después de cuya batalla los ejércitos, llevando a la vanguardia al glorioso Conquistador, entraron por dicha puerta.

El concejal republicano sostuvo que la puerta era de estilo árabe deduciendo de las manifestaciones hechas por un arquitecto y además por lo dicho por el ingeniero señor Estada ante él, sosteniendo que la puerta era árabe ó muzárab pero que indiscutiblemente era construida antes del siglo XII, pues las construcciones posteriores a dicho siglo eran muy distintas que la de la puerta de Santa Margarita, diciendo que el señor Estada había padecido una equivocación al opinar el traslado de la citada puerta, pues así haciéndolo se le quitaría todo el valor histórico y arqueológico que puede tener.

El M. I. señor Alcover y el señor Costa y Llobera en las opiniones emitidas bien claro nos han dicho el respeto que en el extranjero se guarda a todo aquello que logra recordar épocas y hechos memorables de la historia; pero yo no quiero recurrir al extranjero porque en España mismo tenemos la puerta del palacio de Monte León que se conserva en la plaza de la Independencia de Madrid y que recuerda la fecha del 2 de Mayo; el Ayuntamiento de Zamora también en 1893 acordó la conservación de la puerta de Doña Urraca que no tiene más valor que su construcción del siglo XI y muchas otras que ni de mucho tienen el valor histórico que tiene la nuestra; yo señores, dijo el señor Martí, os quiero decir que hay una verdadera autoridad y es Pri y Margall que está indiscutiblemente en un grado superior de cultura mucho más elevado que nuestros cronistas, y sostiene en su obra *Cataluña* que debe conservarse todo lo antiguo; pues yo no llego a conocer que haya quienes por el hecho de ser republicanos, liberales ó futuristas, por una asociación estúpida de ideas se crean venir obligados a proceder a la demolición de todo lo pasado.

El señor Martí, terminó pidiendo que se acuerde la conservación, por el gran hecho histórico que nos recuerda; hecho en el que intervino el monarca más paternal y glorioso que ha regido los destinos de la isla de Mallorca.

Habló el Sr. Alemán

Con solo ratificarme en lo dicho por mi querido compañero el señor Calvet, empezó diciendo el concejal liberal, me bastaría, pero el asunto ha tomado tan altos vuelos que los que desde un principio tomamos parte en él no tenemos otro remedio que dar una gran importancia a lo que con una simple votación debía quedar resuelto.

Mucho se ha fantaseado, llegando hasta el punto de decirse que la Junta de Monumentos para en caso que nosotros acordemos el derribo de la puerta, tiene acordado pedir a los poderes que declare monumento nacional y yo entiendo que el proceder a su derrib

algun redactor ó colaborador nuestro ofende a alguien pida éste satisfacciones del modo que le parezca justo y conveniente: pero no le reconocemos la facultad de expedir ó retirar *cédulas de personalidad*, a personas dignas, como son todas las que colaboran en la GACETA.

¿Entiende el Colega?

Un festival infantil

Con este epigrafe no nos referimos a ninguna de esas fiestas mundanas en que la sociedad hace jugar el papel de hombres y mujeres de mundo a los niños, disfrazados de personajes y dando bailes en que se imitan lo que menos digno de imitarse tienen las costumbres de la alta sociedad.

Fué un festival, en la Casa-Cuna, festival cuyos protagonistas fueron los niños de obreras pobres, las cuales durante el trabajo en la fábrica ó en el taller los depositan allí, en manos de la Santa Caridad.

En uno de los espaciosos salones de la casa había una magnífica exposición de bonitos juguetes—un lote para cada niño y niña—y era de ver la curiosidad y afán de los pequeños ante tanta maravilla.

Al llegar el Ilmo. Sr. Obispo, a las diez en punto, los niños cantaron un himno apropiado al caso, y fue una, maravilla la entonación con que lo supieron hacer.

mientras se tramitase el expediente es el favor más grande que a la Junta de Monumentos podría hacerse.

El primer acuerdo que tomó el Ayuntamiento fue el derribo de murallas deduciendo los que votaron por la conservación son los que se rectificaron en el voto emitido y no los que desde un principio votamos el derribo de la puerta.

En cuanto al número de personas que han votado a favor de la conservación de esta puerta, que si el Conquistador de Palma resucitara por poco sentimiento de lo bello que poseyera ordenaría su inmediato derribo, tengo que hacer notar que casi la mayoría de ellos pertenecen a corporaciones que en colectividad la empujaron y que son tantas las repeticiones en que han insistido que habían creído que bien seleccionadas la mayoría resultaría minoría.

Se mostró acorde con el Sr. Martí que en la época revolucionaria varios primates republicanos apadrinaron decretos encaminados a la conservación de todo lo histórico; más si así lo hicieron fue obligado por la devastación de templos y monumentos que las turbas revolucionarias llevaban a cabo como hicieron en Palma con la estatua de Isabel II levantada en la hoy plaza de la Libertad.

El señor Alemany dió fin a su discurso sosteniendo que la puerta debe derribarse ó en otro caso ser trasladada a otro sitio que no estorbe ya que no tiene ni valor histórico; pues fundándose en una cita del rey D. Jaime los vencedores entraron por una brecha que abrieron; ni tiene valor religioso pues á tenerlo sería de la religión musulmana.

Discurso de Sr. García

Es un verdadero milagro, dijo el señor García Orell, que la ciudad de Palma se haya conmovido demostrando tanto interés hoy y permaneciendo sumida en una gran indiferencia cuando discutimos asuntos de tanta importancia como es la desaparición de los polverines y el de las aguas.

La puerta tiene un verdadero mérito, pues en la época de la Conquista, Palma tenía tres recintos: del primero queda hoy el arco existente en la calle de la Almudaina, del segundo no existe vestigio y del tercero tan sólo resta esta puerta que tantas discusiones ha suscitado que claro está no será una joya como la Alhambra pero que por ser lo único que de la dominación árabe nos queda, su valor artístico es indiscutible, lo mismo que su valor histórico, por conservar una tradición reforzada por los testimonios de los historiadores mallorquines: entre ellos el gran Quadrado.

Después de las opiniones emitidas, lo que procedía era resolver si la puerta estorbaba ó no el desarrollo de Palma, sosteniendo que el estorbo no existía y que lo que debía hacerse era la rectificación de la alineación de la vía de San Miguel.

Las condiciones hoy han variado pues las murallas hoy son propiedad del Ayuntamiento, y para ella esta Corporación hizo entrega de 40 hectáreas y 60.000 pesetas y que al final debe hacerse, diciendo que son infundados los temores del señor Calvet al sostener que la construcción de una plaza en los terrenos en que se halla la puerta, el coste sería excesivo.

También rebatió el que con la construcción de dicha plaza el erario municipal sufriría gran merma en sus intereses.

Discurso del Sr. Sureda

El concejal conservador D. Enrique Sureda dijo que usaba de la palabra para rectificar algunos conceptos y tratar también de la cuestión de trámite.

El señor Sureda empezó su discurso sosteniendo que hay un acuerdo firme votado por el Ayuntamiento de conservación de la puerta, acuerdo que no se tomó por sorpresa, como ha querido sostener el señor Alemany; muy al contrario el acuerdo se tomó después de una larga discusión en la que intervinieron el señor García Orell, el señor Martí, el señor Calvet y él, recordando que se acordó en términos generales abrir un portillo y viniendo más tarde un documento en el que se pedía si la puerta de Santa Margarita debía ó no derribarse; lo que demuestra bien claro que si hoy se acuerda la demolición será una revocación de un acuerdo legalmente votado.

Lo que hoy tan sólo debemos hacer es determinar si la puerta debe conservarse ó restaurarse; pero no si derribarse, que esto ya hace tiempo que por mayoría de votos acordamos que no debía hacerse.

Entrando á discutir el valor histórico dijo que demasiado probado había quedado que la puerta de la Rinconada es por donde entró el rey D. Jaime I, leyendo varios párrafos sacados del Libro del Repartimiento que hizo el citado rey y en el que se hace constar que la puerta de Benalcofór estaba orientada en la misma dirección que la carretera que actualmente conduce á Sóller, manifestando además que por todas partes se conservan los restos de hechos históricos memorables, como lo han hecho en Valencia hace poco tiempo y como se ha hecho en todas las ciudades amantes de conservar la tradición.

En cuanto al gusto artístico dijo que si bien reconocía que el de la puerta de Santa Margarita no era muy grande, el sin embargo al estimar las cosas que logran despertar en el recuerdo de nuestra historia pasada no tiene para nada en cuenta ni su valor material ni su valor artístico.

Si el acuerdo primitivo, acabó diciendo el Sr. Sureda, fué favorable á la conservación debemos respetarlo, conservación que rotará máxime hoy que las opiniones de distinguidas personas han venido á fortalecer la opinión que siempre he tenido sobre el asunto.

Habla el Sr. Canet

Después del Sr. Sureda usó de la palabra el Sr. Canet.

El señor Canet dijo que el Ayuntamiento no debía reparar en gastarse unos miles de pesetas para la conservación de la puerta, demostrando su opinión que es empujar en aquellos terrenos una plaza denominada de la

Conquista y que este sitio esté llamado á ser una de las vías más importantes de Palma del porvenir por no tener muy lejos de él el elegante y monumental edificio del Matadero y por estar acordado construir en terrenos vecinos el nuevo Instituto.

Manifiesta que su voto sería para la ratificación del acuerdo de la conservación.

Explicaciones del Sr. Alcalde

El Sr. Rosselló, después de pedir si había algún otro señor concejal que quisiese hacer uso de la palabra y en vista de que ninguno contestó, dió algunas explicaciones de lo que se iba á votar diciendo que para evitar complicaciones lo mejor era votar si debía conservarse la puerta ó si debía derribarse.

Los concejales se mostraron conforme con lo manifestado por el señor Alcalde.

La votación

Puesto el asunto á votación se acordó el derribo por 19 votos contra 14.

Votaron á favor del derribo: **Liberales:** señores Sampol, Barceló (B), Calafell, Pascual, Alemany (L), Oliver, Company, Fuster y Calvet. **Conservadores:** señores Sureda (J), Juan (R), Mas, Bestard y Estela. **Republicanos:** señores Ramis (A), Fuset, Alorda, Ramis (R) y Pou.

Votaron á favor de la conservación. **Conservadores:** señores Castaño, Benassar, Canet, Sureda (E), y el señor presidente. **Republicanos:** Sras. Martí, García Orell, Obrador, Trián, Roselló (J), Barceló (M), Serra, Rebassa y Juan (A).

A las ocho de la noche terminó la sesión.

Discurso de Sr. García

Hallazgo de "Pep de la noya,"

Ayer, al medio día, marchó un individuo del Terreno, con objeto de dedicarse á la pesca en la Porrassa.

Al llegar á aquel sitio notó que dentro al mar, en la orilla se hallaba flotando el cadáver de un hombre que él no reconoció.

En seguida regresó al Terreno, poniendo el hecho en conocimiento de la guardia municipal de aquel caserío. Después los dos se fueron á la Porrassa. El cadáver habíase alejado ya algo de tierra. El guardia acto seguido se fué al Terreno y participó el hecho, por teléfono á sus superiores y á la comandancia de marina.

El juez instructor de la misma, Sr. Pou (D. Teodoro), acompañado del secretario de causas, señor Vives, se trasladó por la tarde á la Porrassa, no pudiendo ser hallado el cadáver anteriormente descubierto y que aseguran era el de **Pep de la noya**.

Se supone que la corriente arrastró mar adentro el cadáver del desgraciado patrón.

En La Vileta

Ayer por la tarde quedó definitivamente aprobado el reglamento por el que ha de regirse el Sindicato Obrero de aquel caserío.

Pocas veces si no es que ninguna, se ha visto en La Vileta, el entusiasmo y cariño que ahora existe con motivo del Sindicato.

Es de ver, como aquellos buenos obreros asedian con sus preguntas consultas al Sr. D. Juan Coll, y como este va con la mayor calma y contestando á todos: ¡Oh la acción social del clero! Allí quisieramos nosotros llevar á muchos para que vieran como se conquista un pueblo para la causa del orden y de la paz social, que es la causa de Dios.

Entre aquellos obreros no hay envidias ni segundas intenciones, discuten y hablan á la buena de Dios, con sencillez, sin querer salirse con la suya; son más cristianos de lo que ellos mismos se figuran.

¡Quiéran Dios bendecir el próximo Sindicato! y quiera también Dios que los ciegos vean y que los sordos... quieran oír.

Desde Manacor

Ayer la distinguida esposa del capitán de la Guardia civil de este puesto cayóse con tan mala suerte que se rompió la clavícula izquierda.

Asistida por los hábiles médicos de esta localidad D. Antonio Ferrer y D. Francisco Cradal, está muy mejorada, y nos alegrará su pronto y completo restablecimiento.

De una caída quedó también muy mal parado hace algunos días con la rotadillero D. Guillermo Muntaner. Descámssele también pronta y completa curación.

Las obras de nuestra iglesia parroquial prosiguen adelantando; ayer subióse sin novedad la clavé que ha de cerrar un tramo, el sexto de los ocho que han de coronar la grandiosa y esbelta cúpula.

Se está celebrando estos días en nuestra parroquia novena preparatoria de la fiesta de San Antonio Abad, con sermón predicado por el Rdo. D. Pedro Vallespir, vicario. Está concurridísima todas las noches.

En la bella y artística iglesia de las Siervas de la Santa Familia acabóse el día de Reyes la hermosa novena dedicada al Niño Jesús de Belén, de que di noticia en mi anterior comunicado, y sé de oídas, están preparándose ya á estas

Instalaciones de Canales y Tuberías para canalizaciones de aguas Hojalatería-EL AGUILA-Brossa, 30 CEREVISINAFITA

Medicas en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones estreptocóccas y estafilocóccas así como as infecciones y supuraciones de toda clase. La vende el Centro Farmacéutico y D. Juan Valenzuela.

Almacenes Montaner Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11 Grandes existencias y surtidos de géneros EXTRANJEROS Y NACIONALES en Pañería y Novedades de señora Para la temporada de OTOÑO é INVIERNO

Conferencia del Sr. Jaen del Pino A noche en la Cámara de Comercio tuvo lugar la anunciada conferencia del profesor de la Escuela de Comercio Dn. F. Jaen del Pino sobre el tema Ideas generales sobre Contabilidad.

Telegramas Desde Madrid (De nuestro corresponsal especial) Varias noticias El Gobierno y las cerillas

Teatrales Principal El sábado se estrenó en el Principal El Capitán Estrenado, comedia arreglo de una novela de Gautier y cuyo estreno esperaba nuestro público con gran interés.

Arbitrios Municipales sobre perros-Palma Desde el día 1.º del actual, y segun anuncio en el Boletín Oficial de la provincia queda abierta la cobranza del arbitrio sobre Perros cuyos dueños podrán proveerse de las respectivas placas, todos los días laborables de 12 á 2 en las oficinas del primer piso de las Casas Consistoriales, y de 3 á 5 tarde en el depósito de Tirador.

Boletín Religioso SANTOS DE MAÑANA San Hilario obispo y confesor Oración de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas á su Purísima Madre, por la Archicofradía de Hijas de María: Exposición á las cinco y media, á las diez Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde los actos de coro, á las seis y media oración mental, coronilla de las doce estrellas, «Salve Regina», polifónica de don José Massot, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. Visita á la Corte de María En el Hospital á Nuestra Señora de Belén.

SOCIEDADES Y CORPORACIONES Banco de Préstamos y Caja de Ahorros La Junta de Gobierno á tenor de lo establecido en artículo 23 de los Estatutos, ha acordado convocar á los Señores accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 26 del presente mes á las 11 de la mañana en el domicilio de la Sociedad, Calle de San Bernardo número 5.

Marruecos La proclamación de Haifid. Empleados cesantes. Rumor grave. Tánger.—Asegúrase que las autoridades de Fez han recibido cartas en las que se les ordena la proclamación de Muley Haifid.

JUAN CALCINA Pintor y empapelador Se facilitan presupuestos Colocación de papel á UN REAL ESPECIALIDAD EN DECORAR HABITACIONES á precios económicos 20—Pelaires—20—Palma

Para los pintores empapeladores é industriales en general Se vende una regular partida de periódicos y libros usados propios para empapelar habitaciones, para embalaje y otras aplicaciones.—Informes: Agencia de Publicidad—Luz, 21

ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO CLASES DE REPASO POR D. José M.ª Tous y Maroto Ayudante del Instituto Informes: San Jaime, 51 2.º

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras. Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

tentona contra la embajada española ha pedido el concurso de las tropas francesas. El general D'Amade le ha enviado 1500 hombres. A visitar á los Chanias.—Escolta reforzada Madrid 12 (23'55) Rabat.—Abdelaziz piensa marchar á últimos de mes á visitar el territorio de los Chanias. A este fin vendrán mil hombres de Benisuarsen para reforzar la escolta del sultán.

Principal Función para hoy á las ocho y cuarto. El Abolengo, Noche buena (estreno) y Los Corridos Cinematógrafo Truyols Programa nuevo para hoy: Todas las noches secciones de seis á nueve. Estrenos todos los días. Entrada 15 céntimos

Asistencia Palmesana Todos los días de cinco y media á diez noche variadas sesiones de Cinematógrafo. Entrada 10 céntimos La Protectora Cinematógrafo permanente.—Estrenos todos los días. Sesiones de 5 y media á 10 noche. Nota.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejamos á la conciencia de cada uno, el que deje de asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Precios de Fábrica MOLDURAS PARA CUADROS Isidoro Lassalle Hijo No equivocarse esta casa Calle BROSSA 25

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA, en niños y adultos, estreñimiento, males digestivos, tiorra del estómago, acidez, isopetencia, clorosis ó sea dispepsia y demás enfermedades del estómago. Tratamiento, se cura, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

MIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca «ETOMALIX», Serrasa, 30, Farmacia MADRID

Tánger.—Por un radiotelegrama que aquí se ha recibido sábase que el general D'Amade ha ocupado la Alcazaba de Fedala. Fez.—Han marchado á Marrakech cincuenta notables con el fin de acompañar á Muley Haifid en su viaje á esta ciudad. Aquí se le espera con impaciencia. Se le presentarán las condiciones para que rechace la implantación de la policía y sean expulsados los instructores europeos. Se le pedirá además que suprima los impuestos y que se alie con Turquía. Muley Haifid continúa en Marrakech y muéstrase indeciso respecto al rumbo que ha de seguir. ¿La embajada española enazamada?—Refuerzos. Madrid 12 (23'40) Tánger.—Por autorizado conducto se sabe que el sultán Abdelaziz ante el temor de alguna in-

DE LA TARDE

Teatrales

Lírico-Circo
Definitivamente se ha convenido el debut en el Lírico de la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, mímica y musical de Gil Vicente Alegria para el próximo jueves, día 16.

La compañía trabajará bajo la dirección de la conocida artista Micaela R. de Alegria, actuando de director de espectáculo A. Briatore.

Hemos recibido unos carteles anunciando la compañía, en la que figuran los siguientes artistas:

El renombrado *jongleur* ecuestre Mr. Harri.

Mlle. Mirra Tiguani, con sus transformaciones.

La *ecuyere* Miss E. Bural.

Los incomparables equilibristas *sur le cable* Mlles. Carmen y Consuelo.

The *great* Miss Alice.

Los célebres equilibristas en miniatura *Les Witeley*.

La gran atracción de la época Miss Marguerite, con sus cinco hermosos y feroces leones.

Mr. Agumoff, con su nuevo *sport à caballo*.

Mlle. Carmen, la nueva *Geraldine*.

Souar proveanies, ciclistas sin igual.

La célebre equilibrista Mlle. Díaz.

Mr. Paulo.

El renombrado profesor de equitación M. E. Díaz.

El incomparable *ecuyere* Mr. Emile.

Las gimnastas *soeurs Marianas*.

Y los populares *clowns Rico y Alex, y Antonet y Groch*.

La Compañía representará la pantomima *Siberia*.

Asistencia Palmesana
Muy concurrido se ha visto este teatro en las funciones de anoche y anteanoche.

Las escenas dramáticas de las obras representadas arrancaron repetidos aplausos a la concurrencia.

Las sesiones de cinematógrafo de la tarde se vieron también muy concurridas.

Llamamiento de mozos

Por la Alcaldía de Ciudadela (Menorca) se llama a los siguientes mozos:

Rafael Alzina Tous, Sebastián Ametller Villalonga, Jaime Capó Medina, Pedro Casasnovas Barceló, Sebastián Cañellas Marqués, José Janer Llorens, Gaspar Garriga Mayans, Juan Llorens Salord, Pedro Monjo Gelabert, Bartolomé Moll Bagur, Pedro Marqués Vivó, Pedro Monjo Marqués, Enrique Martínez Rius, Bartolomé Pons Alzina, Rafael Piñera Portilla, Juan Torres Salord y Nicolás Vega Prats.

En la Cámara de Comercio

Sesión de la Asamblea
Ayer por la tarde se celebró la sesión de la Asamblea, que estuvo presidida por Don Jaime Morey.

A la sesión asistieron bastantes socios.

Se aprobó el acta de la extraordinaria que se reunió el día 13 de Enero de 1907.

La presidencia dispuso la lectura del anuncio de convocatoria publicada en el *Boletín* y la de los artículos 22, 24 y 27 del Reglamento que se refieren al acto que se estaba celebrando.

Después el Secretario procedió a la lectura de la Memoria de los trabajos llevados a cabo por la Junta Directiva en el año 1907 y a la del presupuesto para 1908. Además, se dió conocimiento de las cuentas de gastos y recaudación en el año último y de la situación económica de la Cámara en 31 Diciembre de 1907. Todos estos documentos fueron aprobados por unanimidad.

Fueron leídos los artículos 32, 33 y 35 del mencionado reglamento, que tratan de la elección de los cargos que corresponde elegir a la Asamblea en pleno, y acto seguido se suspendió la sesión por breves minutos para que los concurrentes pudieran llenar las candidaturas.

Reanudado el acto se procedió a la votación y después al escrutinio, que dió el siguiente resultado: Para Presidente D. Ricardo Roca, Tesorero D. Juan Pieras Carbonell y Archivero Bibliotecario don Alfonso Bueno.

Subdividida después en Secciones la Asamblea para la elección de las personas que habían de ocupar las vacantes reglamentarias de cada una de ellas, se procedió a la votación, resultando elegidos; por la Sección de Comercio, don Guillermo Mas, don Vicente Puerto y don Juan Valenzuela;

por la de Industria, don Bernardo Calvet, don Antonio Esteva y don Francisco García Orell; y por la de Navegación, don Gabriel Mulet, don Pedro A. Rullán y don Guillermo Borrás.

Como resultado de la provisión de cargos anteriormente referida queda constituida en la forma siguiente la

Junta Directiva
Presidente.—Don Ricardo Roca.
Vice-Presidente.—Don Jaime Morey.
Tesorero.—Don Juan Pieras Carbonell.
Archivero Bibliotecario.—Don Alfonso Bueno.
Secretario general.—Don José Esteva Boscana.

Sección de Comercio
Vocales.—Don Fernando Alzamora, don Bartolomé Homar, don Manuel Homar, don Manuel Bonet, don Guillermo Mas, don Vicente Puerto, don José Bonnin, don Enrique Alzamora, don Juan Valenzuela, don Benigno Palos.

Sección de Industria
Don Miguel Salom, don Bernardo Calvet, don Juan Suau, don Gabriel Juan Ribas, don Antonio Esteva, don Manuel Salas, don Bartolomé Catalá, don Jaime Magraner, don Francisco García Orell.

Sección de Navegación
Don Gabriel Mulet, don J. Antonio Cortés, don Sebastián Simó, don Mignel Beaus, don Miguel M. Granada, don José Bauzá, don Antonio Planas, don Pedro A. Rullán, don Guillermo Borrás.

Un Circulo de Obreros Católicos en Biniamar

Como los pueblos de más importancia de la isla también cuenta hoy Biniamar con un Circulo de Obreros Católicos que, bajo el patronato de la Sagrada Familia y debido al celo apostólico del Vicario D. Guillermo Parera, erigióse canónicamente el domingo pasado, en la Iglesia del susodicho lugar.

Mucho anhelábamos, y fué para nosotros de gozo indecible, tan fausto acontecimiento, que revistió el carácter de las más grandes solemnidades celebradas en esta localidad.

Ya desde el principio de la semana notábase en el pueblo algo anormal que revelaba el éxito con que iban a ser coronados los esfuerzos del infatigable señor Vicario y Junta Organizadora; el tema de todas las conversaciones era la nueva sociedad que iba a fundarse. No se dejaron rogar los laboriosos y morigerados campeones de estas pintorescas campañas, bien pronto pudo procederse al nombramiento de la Junta directiva.

En la mañana del domingo dió comienzo tan simpática fiesta con una Comunión general de todos los asociados. Verdaderamente incapaz era el reducido templo para contener los muchosfiles que acudieron a los Oficios. El Rdo. señor D. Miguel Linás pronunció un notable sermón que versó acerca de la importancia de las asociaciones obreras y la oportunidad de haber elegido esta por patrono a la Sagrada Familia.

A medida que iba avanzando la tarde crecía el interés por la velada literario-musical que había sido previamente anunciada, y en la que debían tomar parte valiosos elementos de la vecina ciudad de Inca y algunos otros de ésta.

Entramos en el Salón decorosamente arreglado, y apesar de haber más de doscientos asientos están todos ocupados haciéndose imposible el paso. Ocupan sus respectivos lugares los señores don Miguel Linás, D. Juan Estray, D. Miguel Durán, señor Aguiló, D. Tomás Mora, D. Mariano Aguiló y el presidente del Circulo de Obreros de Inca Sr. D. Francisco Rayó Pbro.

Empieza la velada con un Himno al que sigue la conferencia del Pbro. D. Miguel Linás, quien con gran destreza, hace resaltar la oportunidad y necesidad de los Círculos, señalando su origen en las exigencias del pueblo para encauzarlo por la Fé; demuestra las ventajas de estos centros y como en ellos se instruye y recrea, y finalmente los presenta como un medio poderosísimo para moralizar los pueblos. De pasada por D. Juan Estray; *Dos Obreros* por el mismo; *Un Dialecto* por D. Miguel Durán y el Sr. Aguiló *Una Rondana* por D. Mariano Aguiló; *Casotana* por D. Juan Estray y varias poesías que leyó el señor Durán tegeron el hermoso programa que arrancó del numeroso público nutridos y prolongados aplausos. No faltó para amenizar la velada un fonógrafo que hizo las delicias de los presentes.

Dió feliz remate a la velada un breve y correcto discurso del señor Reyó, Presidente de la velada,

quien alienta a los socios a seguir la marcha progresiva, emprendida, y felicita al nuevo Circulo en nombre del Inquense; en nombre de los que le habían acompañado; en nombre de Dios, y terminó con vivas entusiastas al Circulo y a sus promotores. El himno de la Sagrada Familia dirigido por don Tomás Mora Pbro, fué la señal de despedida siendo contestado con nuevas ovaciones. La más cumplida y cordial enhorabuena al señor Vicario, D. Guillermo Parera, quien nos ha demostrado una vez más ser justas las alabanzas que le tributan los feligreses; felicitaciones que hacemos extensivas y también al pueblo de Biniamar por haber dado una prueba de cultura; y a todos los señores que tanto contribuyeron al realce y magnificencia de la fiesta.

DEMÓFILO.

¿Fraticidio ó suicidio?

Los detenidos y procesados en la cárcel Andrés Vaquer Cáffaro y María Cerdá Galmés, en virtud de causa que se les instruye sobre muerte violenta de Antonio Vaquer Cáffaro, han firmado un escrito en el que nombran para su defensa y representación, respectivamente, al abogado D. Fernando Pou y al procurador D. Germán Ballester.

Este escrito mañana será presentado por el Sr. Ballester al juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja.

El temporal

El vapor «Lulio», que debía llegar hoy a Palma, se halla detenido en Valencia.

El «Balear» ha suspendido esta tarde su salida de Barcelona para Palma.

Hoy ha suspendido también su salida de este puerto para el de Barcelona el «Miramar».

Cartel mundano

Se encuentra algo mejorada de la indisposición que la aqueja, la hija del señor Gobernador civil señorita Teresa de Irazazábal. La asiste el Dr. Losada.

Comida íntima

El presidente de la sociedad *Club Balear*, don Domingo Amigó, obsequió ayer a sus consocios con un banquete, para celebrar la suerte que le cupo en el sorteo de Navidad, sacando 60.000 duros. El acto se verificó en el *Restaurant de Oriente*, habiéndose inaugurado un espacioso salón destinado a la celebración de banquetes.

El *Restaurant de Oriente* sirvió a los comensales un exquisito menú, justificando una vez más el renombre de la casa.

Entre ellos reinó la mayor cordialidad. Ascendían los invitados a 68.

Los señores Amigó y Ramón pronunciaron entusiastas brindis. Los asistentes acordaron obsequiar a la señora de Amigó con el ramo que adornaba la mesa.

El decorado del bonito salón inaugurado ayer en el *Restaurant de Oriente* es obra del joven pintor decorador D. Andrés Pol.

De la provincia Mallorca

Muro 12 de Enero.

El vecino de esta Abdon Cerdó y Barceló, rico propietario, domiciliado en la calle de la Flor, estaba haciendo algunas modificaciones y reparaciones en su casa morada, y mientras uno de los oficiales que trabajaban en dichas obras examinaba un madero del piso y quitaba el revocado viejo, observó que sobre dicho madero había un tubo ó pote de metal, llamó a la dueña de la casa y extrajeron dicho tubo y resultó contener gran número de monedas de oro, suponiendo eran muchos los miles de duros que había, no circulando mas detalles.

—Ayer noche serían poco mas ó menos las once y media, y en la entrada de la calle de María y José, ocurrió una riña entre los vecinos de esta Juan Rogeras Moragas y José Quetglas y Auba, de la cual resultó este con dos heridas, causadas al parecer con una piedra, y aquel con una cuchillada en la espalda. Se ignora la causa de las contiendas. El Rogeras guarda cama y el Quetglas hallase detenido. En el asunto entendié del Juzgado.

Corresponsal

Seiva 12 Enero 1908
Sr. Director de la GACETA DE MALLORCA.

Muy Sr. mio y de mi más distinguida consideración; por ser un asunto verdaderamente nuevo en esta localidad, le escribo la presente para comunicarle el paso por esta del excursionista D. José Artilla quien en la noche de ayer dió una interesante y nutrida conferencia, en el Salón Consistorial de esta villa, con asistencia de lo más distinguido de todas las clases y condiciones de la localidad.

Muchos y varios conceptos emi-

tió el erudito conferenciante, expuestos con sobria frase y acentuado ascetismo, fustigando nuestra decadencia física y moral, atacando con mano dura los analfabetos, los alcohólicos y los factores del azote mundial, la terrible tuberculosis.

Con párrafos elocuentes señaló los conceptos grandes de los pueblos extranjeros, especialmente del Norte de los cuales tanto tenemos que aprender.

Acentuó el problema social en Alemania bajo la base de la división del trabajo y la habitación obrera, y finalmente ensalzó la gran libertad y democracia del pueblo inglés, único y ejemplar en el siglo actual.

Glosó luego con periodos admirables todo lo concerniente al adelanto moderno del cual tanto hemos querido copiar, no siempre fielmente y muchas veces con resultados ridículos y extravagantes, efecto sin duda de nuestro atraso é ignorancia.

Al terminar su peroración el señor Artilla recibió prolongados aplausos y merecidas felicitaciones de los concurrentes.

Corresponsal.

Viudedad y orfandad

La *Gaceta* publica una ley disponiendo lo siguiente:

Artículo único: Los generales, jefes y oficiales de todos los cuerpos del ejército y la armada, pertenecientes a la escala activa y de reserva ó en situación de retirados que fallezcan desde el siguiente al de la promulgación de la presente ley, dejarán a sus familias la pensión de viudedad ú orfandad que les corresponda, según las disposiciones vigentes, siempre que al ocurrir el fallecimiento contasen aquéllos doce años de servicio efectivo.

Quedan subsistentes en todo su contenido el real decreto de 27 de diciembre de 1901, y ley de 4 de abril de 1904, en cuyas disposiciones se marcan las condiciones que deben llenar los jefes y oficiales del ejército para contraer matrimonio.

Gacetillas

Un grupo de obreros valencianos han editado las conferencias de nuestro paisano D. Miguel Sastre Sanna, sobre «Las huelgas: sus causas, sus efectos y sus remedios» pronunciadas en la Semana Social, últimamente celebradas en Valencia, y de las que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

El precio del ejemplar es de 25 céntimos de peseta, siendo el depositario de la edición, D. Angel Aguilera, librero—Caballeros 1—Valencia.

El abogado D. Jaime Suau Pons nos ofrece su despacho que acaba de abrir en la calle de los Huertos, número 6, piso segundo. Agradecemosle la atención.

Se halla vacante la plaza de juez municipal suplente de la villa de La Puebla, por renuncia del recién nombrado, D. Felipe Serra Simó.

Los que aspiren a dicha plaza deberán presentar sus solicitudes, dentro el plazo de veinte días, en la secretaría de esta Audiencia.

Ayer tarde se representaron los Reyes Magos en el caserío de Génova, acto que presenció numeroso público.

La representación, que fué acertada, corrió á cargo de jóvenes de aquel caserío.

El día 1.º del próximo febrero, á las once de su mañana, se celebrará una subasta, en la Comandancia de la guardia civil de Palma, para la venta de las escopetas ocupadas á infractores de la ley de caza por fuerzas de la Benemerita y guardias jurados.

La guardia civil del puesto de Felanitx ha denunciado á dos sujetos por haber sostenido una riña por cuestión de intereses, en la que resultó uno de los contendientes con varias heridas leves en la cabeza.

Según el diario *Las Noticias*, la compañía de seguros sobre la vida *New-York* se retira de Portugal, vendiendo el mobiliario de sus oficinas en pública subasta.

En la casa de campo llamada *Son Moll*, de este término municipal, se ha cometido un robo consistente en tres billetes de banco de veinticinco pesetas cada uno. El rata no ha podido ser habido.

El bergantín goleta *Beatriz* al cerrar esta edición entra en nuestro puerto.

Tomando el SEROBÍOL, aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

BARATURA

EN PAÑERÍA, LANERÍA Y ABRIGOS
Almacenes SAN JOSÉ
BRONDO esquina BORNE
LA INTERNACIONAL, seguros marítimos, véase el anuncio en 4.ª página.

A los señores sacerdotes

CASA ESPECIAL PARA ESCULTURA Y ORNAMENTOS
Y SASTRERIA DE HABITOS TALARES
Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Gran existencia en toda clase de telas y damascos para Ornamentos como Galones y demás accesorios para la confección de los mismos.

Buen surtido en telas especiales para Sotanas, Manteos, Balandrany y Dulletas, Sombreros, pelfa de paja, castor y paño desde 1050 ptas. uno, bajos alba y telas hilo para la confección.

Bonetes y casquetes de raso, terciopelo, paño y satén desde 125 y 250 respectivamente.

Hilos, canutillos y lentejuelas en oro y plata finas para bordados.

Singulos y fiadores, alba, roquete y manto.

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Información telegráfica

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)
Detención de un sospechoso
Barcelona 13 (13'15)
Ayer fué detenido un individuo llamado Manant, por haber practicado la policía un registro en la Sociedad «La Reixa» y haber resultado que estaba en relaciones con centros clandestinos de París y Santiago de Cuba.

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)
De provincias
Huelva
Hundimientos en Riotinto
Madrid 13 (9'45)

Ha regresado el señor Gobernador de Riotinto, no habiendo podido esclarecer las causas de los hundimientos de las varias casas que se han desplomado estos días.

Dícese que los hundimientos obedecen á trabajos subterráneos de las contraminas, confirmándose que de continuarse dichos trabajos resultarían en inminente peligro las casas.

Granada
Moret agasajado
Madrid 13 (9'50)

El Sr. Moret ha visitado la fábrica de explosivos siendo obsequiado con un lunch.

El Sr. Moret fué muy agasajado.

Bilbao
Resistencia de los tabernas.—Alteración del orden.
Madrid 13 (9'55)

Ayer estuvieron abiertas algunas tabernas, lo que promovió serios incidentes.

La policía al ir á hacer cumplir la ley del cierre, fué recibida con hostilidad, sonando varios tiros, y resultando varios guardias lesionados.

Con tal motivo témesese que estas alteraciones del orden se reproduzcan.

El Gobernador ha tomado severas medidas para reprimir cualquier desmán.

Sevilla
M. Pichon en Andalucía.—Manifestaciones de M. Pichon
Madrid 13 (10'00)

M. Pichon, el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, ha sido entrevistado por los periodistas.

Se ha mostrado muy satisfecho de las entrevistas que tuvo en Madrid, cuyo resultado se verá en el común acuerdo de Francia y España en la resolución del problema marroquí, manifestando que este acuerdo será en beneficio de los intereses europeos.

Interrogado acerca de la proclamación de Hafid rehuyó dar su opinión, añadiendo que no se deben precipitar los acontecimientos.

M. Pichon ha manifestado que su viaje á Andalucía está desligado de toda intención política.

Hoy regresará á Madrid, habiendo manifestado que tanto él como su esposa están encantados de su viaje por tierras andaluzas.

Sevilla
Hoja suelta denunciada
Madrid 13 (10'10)

Por el fiscal de S. M. ha denunciado una hoja suelta dedicada á conmemorar la fecha del 12 de Enero y que contenía especies injuriosas para altos poderes.

Otro bandido detenido en la Argentina.
Madrid 13 (14'25)

El representante de la Argentina en Madrid comunica que ha sido detenido en aquella república el bandido andaluz conocido con el apodo de «Marcao».

Este se encuentra herido, ignorándose si se produjo las heridas al resistir cuando fué detenido.

De cacería.—Declaración del señor Besada.—Confirmando un hundimiento.
Madrid 15 (14'30)

S. M. el Rey ha marchado hoy para la finca de las Daramesas en donde pasará el día cazando.

El señor González Besada ha confirmado que mañana en el Consejo que se celebrará presentará varios proyectos que tiene en cartera.

El señor Lacierva, ha confirmado el hundimiento de varias casas en Riotinto.

Resistiéndose á cerrar
Madrid 13 (15'00)
Algunos taberneros resistieron ayer á cerrar sus establecimientos.

Fueron detenidos. Los demás establecimientos de la misma índole observaron la ley de cierre.

Del Extranjero
Los tenedores de Seguros.—Reunión.—Protestas.
Madrid 13 (9'55)

Oporto.—Los tenedores de Seguros sobre la vida de Compañías extranjeras han celebrado una reunión para protestar del pago de la contribución impuesta sobre dichos seguros.

Intentan rescindir los contratos y pedir al Gobierno que garantice los seguros, fundando una sociedad nacional mútua.

Artículos antidinásticos.—Detenido.
Madrid 13 (9'50)

Petersburgo.—Han aparecido algunos artículos anarquistas que atacan á la familia imperial rusa.

Uno de los autores ha sido detenido.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID		Cambios 11 á las 17'75	
Interior 4 p§	81'85	Amortizable 5 p§	101'15
Banco de España	451'00	Tabacos	407'75
Libras	28'68	Francos	13'85
BARCELONA		Cambios del 11 á las 16'50	
Interior 4 p§	81'92	Exterior	93'51
Coloniales	72'00	Alicantes	90'00
Nortes	66'00	Francos	14'10
Francos	14'10		
BOLSA DE BARCELONA		Cambios 11 á las 18'45	
Interior 4 p§	81'93	Coloniales	00'03
Alicantes	90'00	Nortes	65'10
Francos	14'10	Libras	00'00
Francos	00'00		
VALORES LOCALES		Ultimas cotizaciones	
Crédito Balear	\$ 99'00	Fomento Agrícola	89'00
Ferro-Carril	93'00	Isla Marítima	91'50
Obligaciones Isla Marítima	101'00	Obligaciones Salinera del 6 p§	102'00
Obligaciones id. del 5 p§	103'00	Sociedad Alumbardo por Gas	119'00
La Económica	119'00		

Importante

Para anuncios en esta sección dirigirse á M. Serra Benassar, Luz 21—Palma.

SUBASTA

A voluntad de su dueño se saca á pública subasta una casa de recreo sita en el pueblo de Santa María y en las inmediaciones de la Estación del Ferrocarril, tejidos en alodio de D. Jaime Ballester de Oleza y afecta á un censo reservativo de 60 libras.

La subasta tendrá efecto en el despacho del Notario de esta ciudad D. Mateo del Campo (Casa España—16—entresuelo) el Jueves 21 del corriente á las 12 horas, rematándose si la postura acomoda.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta estarán de manifiesto en dicha Notaría.

DISALES y Breviarlos

Se encuadernan con artistas dardos el fuego y de relieve. Estos trabajos son especialidad de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones.

Amengual y Muntaner, Cadena, 2

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado; un urtidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos.

Informes: Agencia de Publicidad—Luz, 21

ALMACENES MATONS CAN JUANET

REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE TEMPORADA

OCASION en Boas, Lanas, Sedas, Franelas, Altombras, Artículos de punto, Paños, Mantelerías, Lienzos, Paraguas, etc., etc.

Jaime II, 39al 47 — San Bartolomé, 24 al 28 — PALMA

EMULSION NADAL

Es mejor que todas por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata, Farmacias y Droguerías.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

IMPRESIONES económicas con la imagen del Santo que se desee

Tipo-litografía de ROEGUERA Y MUNTANER Calle de San Juan, 2 y Conquistador, 30. Sección de San Juan y Herrerías

Nodrizza

Hay una que desea lactar un niño en su propia casa que la tiene en Montuiri, su edad es de 27 años y se llama Magdalena Miralles.

Para informes—Calle de San Miguel 198.

Colligite fragmenta.

Recibidos sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estado pa a el sostenimiento de niños pobres, dirigidos al sacerdote, y enviado al Despacho de la Obra de Beñán, Capuzas, 4 entre, Barcelona.

ALMENDROS DE TRES AÑOS

Grandes planteos de Juan Garau. Los hay ingertados de buena calidad Albaricoqueros de semillas y de ir gerto.

Informarán: Calle Mayor, 13 Inca.—Calle de Caldés, 13-Palma.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPÉLES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **REINA M. CRISTINA** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo también admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayana, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **I. DE PANAY** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jambura, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor **P. DE SATRUJESTEQUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVEVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado. Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:03 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.

Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.

Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.

Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.

Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Palma y Argel: los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma los domingos á las 12.

Salidas de Argel para Palma y Barcelona: á las 5 tarde.

Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 2.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 tds.	7 mna.
S'Arracó.			7
Capdellá.	Santacilia		8
Calviá.	Santacilia		8
Esporlas.	p. del Olivar		9
Establiments.			6
Estallonchs.			9
Bañalbufar.			6
Puigpvent.			9
Valldemosa, S. Miguel, 84			9
Doyá.			9
Sóller.	S. Miguel, 80		8
Bañol.			8:30
Luchmayor.	Bañol, 6		8:30
Santanyí.			8:30
Campos.			8:30
Sanseñal.	p. San Antonio		8:30
Sta. Eugenia.			8:30
Felanitx.	Mercadal, 18		6
Algaída.			6
Montuiri.			6
Porreras.			9

Restaurant de Lluch de Damián Pons

Menú que se sirve en este Restaurant:

Primer clase	Segunda clase
ALMUERZO {chocolate ó café con leche.} 0'50	ALMUERZO {chocolate.} 0'25
COMIDA {arroz con pollo, torro, (tilla, pollo en salsa, dulce y fruta, café y licor.} 2'50	COMIDA {arroz á la milanesa, un plato de huevos y fruta.} 1'00
CENA {sopas mallorquinas, huevos con patata, ensalada y fruta.} 1'00	CENA {sopa, huevos y fruta} 0'75

Para condimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'45

De 11 á 20 id. id. 0'45

De 21 á 30 id. id. 0'50

De 31 á 40 id. id. 0'55

De 41 á 50 id. id. 0'60

De 51 á 60 id. id. 0'65

De 61 á 70 id. id. 0'70

De 71 á 80 id. id. 0'75

De 81 á 90 id. id. 0'80

De 91 á 100 id. id. 0'85

De 101 á 110 id. id. 0'90

De 111 á 120 id. id. 0'95

De 121 á 130 id. id. 1'00

De 131 á 140 id. id. 1'05

De 141 á 150 id. id. 1'10

De 151 á 160 id. id. 1'15

De 161 á 170 id. id. 1'20

De 171 á 180 id. id. 1'25

De 181 á 190 id. id. 1'30

De 191 á 200 id. id. 1'35

De 201 á 210 id. id. 1'40

De 211 á 220 id. id. 1'45

De 221 á 230 id. id. 1'50

De 231 á 240 id. id. 1'55

De 241 á 250 id. id. 1'60

De 251 á 260 id. id. 1'65

De 261 á 270 id. id. 1'70

De 271 á 280 id. id. 1'75

De 281 á 290 id. id. 1'80

De 291 á 300 id. id. 1'85

De 301 á 310 id. id. 1'90

De 311 á 320 id. id. 1'95

De 321 á 330 id. id. 2'00

De 331 á 340 id. id. 2'05

De 341 á 350 id. id. 2'10

De 351 á 360 id. id. 2'15

De 361 á 370 id. id. 2'20

De 371 á 380 id. id. 2'25

De 381 á 390 id. id. 2'30

De 391 á 400 id. id. 2'35

De 401 á 410 id. id. 2'40

De 411 á 420 id. id. 2'45

De 421 á 430 id. id. 2'50

De 431 á 440 id. id. 2'55

De 441 á 450 id. id. 2'60

De 451 á 460 id. id. 2'65

De 461 á 470 id. id. 2'70

De 471 á 480 id. id. 2'75

De 481 á 490 id. id. 2'80

De 491 á 500 id. id. 2'85

De 501 á 510 id. id. 2'90

De 511 á 520 id. id. 2'95

De 521 á 530 id. id. 3'00

De 531 á 540 id. id. 3'05

De 541 á 550 id. id. 3'10

De 551 á 560 id. id. 3'15

De 561 á 570 id. id. 3'20

De 571 á 580 id. id. 3'25

De 581 á 590 id. id. 3'30

De 591 á 600 id. id. 3'35

De 601 á 610 id. id. 3'40

De 611 á 620 id. id. 3'45

De 621 á 630 id. id. 3'50

De 631 á 640 id. id. 3'55

De 641 á 650 id. id. 3'60

De 651 á 660 id. id. 3'65

De 661 á 670 id. id. 3'70

De 671 á 680 id. id. 3'75

De 681 á 690 id. id. 3'80

De 691 á 700 id. id. 3'85

De 701 á 710 id. id. 3'90

De 711 á 720 id. id. 3'95

De 721 á 730 id. id. 4'00

De 731 á 740 id. id. 4'05

De 741 á 750 id. id. 4'10

De 751 á 760 id. id. 4'15

De 761 á 770 id. id. 4'20

De 771 á 780 id. id. 4'25

De 781 á 790 id. id. 4'30

De 791 á 800 id. id. 4'35

De 801 á 810 id. id. 4'40

De 811 á 820 id. id. 4'45

De 821 á 830 id. id. 4'50

De 831 á 840 id. id. 4'55

De 841 á 850 id. id. 4'60

De 851 á 860 id. id. 4'65

De 861 á 870 id. id. 4'70

De 871 á 880 id. id. 4'75

De 881 á 890 id. id. 4'80

De 891 á 900 id. id. 4'85

De 901 á 910 id. id. 4'90

De 911 á 920 id. id. 4'95

De 921 á 930 id. id. 5'00

De 931 á 940 id. id. 5'05

De 941 á 950 id. id. 5'10

De 951 á 960 id. id. 5'15

De 961 á 970 id. id. 5'20

De 971 á 980 id. id. 5'25

De 981 á 990 id. id. 5'30

De 991 á 1000 id. id. 5'35

ADVERTENCIA: Los que pasen de este número serán servidos á precios convencionales.

TÉ LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

TÉ LIPTON el más fino que la tierra produce proveedor de varios Soberanos Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TÉ es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desenterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TÉ por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado despues de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TÉ LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TÉ LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el TÉ LIPTON.

De venta: En los principales Torrelates, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Agentes generales para España: Plans y Prats—Barcelona L. C.

EnB aleares: M. Serra Bannasar—Palma

PLANS & PRAT

BARCELONA L. C.

Agentes y depositarios de los renombrados

Tés y Conservas LIPTON LTD.

Tés negros y verdes de la India, Ceylán y China, en cajas originales y envasados en latas y paquetes.

Conservas, mostazas y carnes inglesas.

Jamones del país (andorranos) y de York, crudos y cocidos.

Cervezas inglesas de la casa J. y R. Tennent de Glasgow

Clases: Pale-Ale-Stout (negra)-Pilsener (muy clara) y Munich (morena)

Sidra Champagne marca El Gulrrio etc. etc.

Pidanse tarifas y precios á

M. SERRA BENNASAR, Luz, 21—Palma

EXPRESS UNIVERSAL

AGENTE EN PALMA

Lorenzo Oliart Iria

«Transportes» á FORT FAIT de toda clase de MERCANCIAS desde Palma y Marsella ó Cete al interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos.

«Pasajes» para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y por Compagnie Generale Transatlantique, Boot-Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Non. C. y Chargeurs Reuni, Amerika Linie, & C.

Marina, 62—Palma de Mallorca—Marina, 62

GLOBOS AEREOSTÁTICOS y farolillos venecianos

Gran variedad de bombas y torres, propios para

FIESTAS CAMPESTRES

Se venden á precios limitadísimos en la

Librería de Amengual y Muntaner, — Cadena, 2

Dinero

Se admiten encargos de las personas que deseen tomarlo á préstamo, como también de las que tengan para colosario.

También se admiten de las que de seen comprar ó vender fincas rústicas y urbanas ó necesitan quien se las administre cobrando las rentas ó alquileres, pagar las contribuciones y censos, cuidándose ademas de las reparaciones necesarias.

Calle de los Hostales n.º 15-2.º Palma

transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.— Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE

Soledad, núm. 18, (Carpintería)

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE

M. Serra Bannasar

Con exclusiva para los periódicos la Gaceta de Mallorca y El Diario de Palma, admitiéndose anuncios para los mismos á precios ventajosos.

Luz, 21—PALMA

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes

Dosseldorf (ALEMANIA)

SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del extranjero.

Agencia Principal para la Isla de Mallorca

Don M. Serra Bannasar, Luz, 21—Palma

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1907

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

FORMOSA

admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 7 de diciembre para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

PROVENCE

admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona;

CONTESTACIONES

AL PROGRAMA PARA LOS EXÁMENES DE

ASPIRANTES Á SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

PUBLICADAS POR LA

BIBLIOTECA LEGISLATIVA de la «GACETA» de MADRID— CON LA COLABORACIÓN DE LOS SEÑORES

D. Rufino Blanco, Regente de la Escuela Normal Central de Madrid; D. Ramón Cavanua, Catedrático de Contabilidad de la Administración de la Hacienda pública; D. Valentín San Román, Profesor mercantil; D. Ramón Sánchez de Ocaña, Vicesecretario de la Comisión de Códigos, y D. José Zaragoza y Quijarro, Juez de primera instancia por oposición.

Precio de la obra completa por suscripción: 20 pesetas Por cuadernos, á una peseta cada cuaderno de dos pliegos Se admiten suscripciones en la agencia de la «Gaceta» en Palma—Luz, 21 y en las principales librerías

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner